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Települési önkormányzatokat érintő bevételkiesések 
a járványhelyzetben

Revenue losses of local governments during pandemia
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Bevezető

A jelenleg zajló koronavírus pandémia miatt elrendelt veszélyhelyzetben több 
olyan kormányzati intézkedés is született, mely kihatással van a települési önkor‐
mányzatokra.1 Tanulmányom az önkormányzatokra, és jogszabályi felhatalmazást 
kapott polgármesterekre hárított korlátozó, megelőző intézkedések (fertőtlenítés, 
veszélyeztetett lakosságcsoportokról gondoskodás, intézmények bezárása, ügyele‐
ti rendjének kialakítása stb.) áttekintésétől eltekintve, arra fókuszál, hogy az egyes 
döntések milyen hatással vannak a helyi költségvetésekre, milyen mértékben érin‐
tik a településeket.2

2020. április 6-án jelent meg a jogszabály (92/2020. Korm. rendelet.), mely‐
nek értelmében a központi költségvetés módosítása szükséges, s elrendeli három 
új fejezet, védekezési alap, a Járvány Elleni Védekezési Alap, a Gazdaságvédelmi 
Alap és az Európai Unióból Érkező Járvány Elleni Támogatások Alapja létrehozá‐
sát. A kormány döntése értelmében ezek az alapok közös teherviselés mellett ke‐
rülnek létrehozásra, így többek között a pártok támogatásának 50%-át elvonták, 
különadót vezettek be a bankszektorban, átcsoportosításra kerülnek egyes kiske‐
reskedelmi adók és jelentős elvonások érik a települési önkormányzatokat is. Je‐
len elemzés célja, ez utóbbi kérdéskör, az önkormányzati bevételcsökkenések, 
költségvetési elvonások vizsgálata.
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Gépjárműadó

A rendelkezés szerint a gépjárműadó eddig települési önkormányzatoknál mara‐
dó részének (40%) elvonása mintegy 34 milliárd forintot jelent a létrehozandó 
alapok mintegy 2 000 milliárd forintos költségvetéséből. Schmidt Jenő, a Telepü‐
lési Önkormányzatok Országos Szövetségének (TÖOSZ) elnöke úgy nyilatkozott, 
hogy az alapnak ez csak egy kis része, de a településeknél nagy problémákat 
okozhat (hvg.hu 2020).

A gépjárműadó nem tekinthető helyi adónak, megosztott adó, 60-40 száza‐
lékban osztozik rajta az állam és az önkormányzatok (1991. évi LXXXII. törvény). 
Azonban a kormányrendelettel létrehozott Járvány Elleni Védekezési Alapba ke‐
rül át a 2020. évi önkormányzati részesedés.

Érdemes megvizsgálni azt, hogy mit is jelent ez a kiesés az önkormányzatok‐
nak. Nagy léptékben nézve, településkategóriákat vizsgálva látható, hogy a bevé‐
teli szerkezetben átlagosan nagyon kis tételről beszélhetünk (1. táblázat). 
Azonban  nagy mind a bevételi volumen, mind azok bevételek közötti arányának 
statisztikai terjedelme, ezért vizsgálatunkat településsorosan folytatjuk.

Az 1. ábra mutatja, hogy 2017. évi adatok alapján valóban a települések na‐
gyobb körében, 2.352 településen ez a bevételtípus nem éri el a 20 millió forintot. 
A városok, megyei jogú városok körében azonban jóval e feletti összeg, 37 telepü‐
lés esetében pedig a 100 millió forintot is meghaladó gépjárműadó bevétel reali‐
zálódott. Egy község, a Pest megyei, a budapesti agglomerációban elhelyezkedő 
Csomád kiemelkedett településkategóriájából a 247 millió forintot is meghaladó 
gépjárműadó bevételével. 

A mérték mellett a bevételi szerkezetben betöltött arány, fontosság is vizs‐
gálandó. A 2. ábra mutatja, hogy az önkormányzati bevételek közül a gépjármű‐
adó aránya a kistelepüléseken a legnagyobb, 5 százalék feletti arányt csak 
községek esetében találhatunk. A korábban említett Csomád község pedig az 

1. táblázat: A gépjárműadó bevétel átlagos értéke és költségvetési aránya 
településméret kategóriák szerint, 2017

 Average volume and rate of the motor vehicle tax in the local governments’ 
budget by settlement size, 2017

Forrás: KSH Tájékoztatási adatbázis

Településtípus Átlagos gépjárműadó bevétel 
E Ft 

Átlagos bevételi arány  
% 

Főváros, kerületek 5 714 489,0 0,58 

Megyei jogú város 274 078,3 1,18 

Város 30 841,6 1,32 

Nagyközség 10 390,8 1,24 

Község 2 706,6 1,36 
 










